

**出租**  
**出售**

永济路小金庄通源小区，一室一厅45平方米，豪华装修，家具家电全新，未入住。可租可售，租住要求干净，月租金1200元不讲价，售价面议，看房电话：13832738807

2021年5月12日 星期三  
责任编辑 张雅洁  
技术编辑 郭彦超

# 辉煌成就 奋斗历程

## —— 沧州掠影

# 景和镇：土地上“长”出好风光

本报记者 祁洁 本报通讯员 刘富恩 摄影 陈雷

东晋诗人陶渊明在《桃花源记》中勾勒出这样一派乡村美景：“土地平旷，屋舍俨然，有良田、美池、桑竹之属。阡陌交通，鸡犬相闻。”

而今，在河间市景和镇，随处可寻得如此安逸的生活。

漫步丰尔庄园、意馨生态观光园，花儿吐芳，瓜果满藤，土地“长”出好风光，乡亲们日子更有奔头。

穿行于村庄间，垃圾不落地，污水进管网；文化广场上，娱乐健身全民乐……一村一景致，处处皆美好。

“火车跑得快，全靠车头带。”基层党组织指成拳，凝聚发展合力、人才合力，村庄发展驶入快车道。

“俺们日子更红火了！”“乡村振兴干劲更足了！”如今在景和镇，一个个既增“颜值”又添“气质”的美丽乡村遍地开花。

### 乡村变成『桃花源』——美了村庄富了老乡

暖风轻拂，草美花香，绿意盎然。河间市景和镇丰尔庄园“浓妆淡抹”再度惊艳亮相，吸引人们争相来此观光“打卡”。

漫步园中，不经意间会邂逅一片小花。顶着毛茸茸小脑袋的蒲公英，你牵着我，我挨着你，煞是惹眼。一个女孩摘下一朵绒球放在手心轻轻一吹，小小“伞兵”随风飘散，越飘越远。

二月兰打开紫色的小喇叭，向人们发出热情邀请。红白相间的欧石竹，随风舞动着绸片般的花瓣。蜜蜂园、恐龙园、马术表演、大棚采摘、摩天轮……站到路口，人们总会望着指示牌纠结一番：“到底先转哪儿呢？”

沿丰尔庄园主路向南，再东行，便到了意馨生态观光园。

流水潺潺，绿树环绕，行走其间，时间仿佛慢了下来。大棚中，新鲜的瓜果在蔓叶间若隐若现；民俗博物馆里，一件件农耕老物件默默诉说着旧日时光；乡村大舞台外，生、旦、净、末、丑雕塑栩栩如生；温泉康养园、水上乐园等特色项目正在紧锣密鼓筹划中……届时，这里将成为休闲养老的“世外桃源”。

景和镇距离河间市区与沧州市区均为35公里，沧保公路贯穿其中，沧保高速设有出口，交通便利。作为典型的农业乡镇，景和镇以土地流转为抓手，紧紧围绕“宜业宜居、魅力景和”的发展目标，把现代农业园区作为发展现代农业的重要抓手和载体，通过招商引资开发乡村资源，建设了丰尔庄园、意馨生态观光园、京南牡丹生态园等乡村旅游景点，将景和田景区打造成为京津冀及周边城市的“后花园”，开启了乡村旅游新时代。截至目前，景和镇共流转土地4.6万亩，流转率为73%，吸纳带动周边3500户农民致富。

土地“长”出风景，美了村庄富了老乡。说起如今的幸福生活，正在丰尔庄园打理花草的杨辑明给记者算了一笔账：“以前，一年到头在地里忙活，也挣不了多少钱。如今，俺都挣上‘双薪’喽！一亩地每年租金六七百元，俺在园区打工，一天还挣100多块钱，一个人一年能收入三四万元呢。”杨辑明直了直腰笑着说。



土地“长出”好风光



美丽庭院干净气派



“瞧瞧俺村环境多好”



乡村振兴文化墙



田园风光惹人醉



游客徜徉于花海

### 支部书记『打擂台』——村居建设『晒』又『赛』

4月初，西丰尔庄村迎来一个“检查团”。“检查团”的成员并不是生面孔，而是景和镇各村的党支部书记和各片区的片长。他们这次来，是专门给西丰尔庄村的环境卫生挑毛病的。

村党支部书记周义明走在队伍前面，一边详细介绍村里的情况，一边耐心回答“检查团”成员的问题。

“咱村卫生怎么保持得这么干净？”“俺村每个月10号都开展党员志愿服务活动，组织党员捡垃圾、清扫街道。虽然村里有保洁员，但卫生保持还得靠大伙儿自身。这不，有村民提议能不能把党员活动扩展为全村村民活动，大伙儿都抢着为村里出力。”

“各家门口的树是村里统一种的，还是村民自己种的？”“主街道和部分街巷的树是村里种的，村民见缝插绿又补种了些，尤其到夏天，绿树成荫，花草掩映，在这环境中生活多舒坦。”

还没等别人打分，周义明先自我总结：“目前，俺村环境只能算基本达标。俺又申请了一些资金，计划再绿化3条街道、硬化5条胡同，光街角明面上干净不行，死角、细节之处还得下大力度整整。”

曾家务村除了参加乡里“擂台赛”，自己村里也打起了擂。为切实破解环境卫生难保持的问题，提高村民的参与积极性，曾家务村推行“红黑榜”制度，对房前屋后卫生保持的好的、自觉维护村庄环境卫生的，经道德评议委员会评议列入红榜，在评优评先、入党参军等方面

面优先考虑。对随意乱堆乱放、破坏村庄环境卫生屡教不改的，经评议后列入黑榜。在办审批、开证明等需要村委会出具手续时，需切实改正，并经道德评议委员会评议通过后，方可恢复正常。

红黑榜的设置，让村庄环境卫生从“不关我事”变成了群众“自己的事”。村庄干净了，村民心情舒畅了，共建共享的内生动力也更足了。

景和镇所辖29个村，经济发展有高有低，如何激发村干部的工作热情，把村庄发展推向快车道？景和镇以河间市党支部书记“擂台赛”为抓手，把全镇划分为4个片区，组织29个村全面进行综合比拼。村党支部书记以工作述职、实地查验、群众打分等形式，对各党支部工作进行考评，并将“擂台赛”成绩与年度评优评先和绩效工资挂钩。在“擂台赛”的比拼过程中，村干部不比基础比干劲，不比困难比发展，全镇形成人争先进、事争一流、逢先必争、逢旗必扛的浓厚氛围。

俗话说：“火车跑得快，全靠车头带。”实施乡村振兴，基层党组织“车头”强不强，直接影响一个村的发展。近年来，景和镇党委紧紧围绕现代农



乱堆占，不可为……”村规民约文化墙上的行字迹格外醒目。在东丰尔庄村，和谐、美好成一股新风，荡漾百姓心间。

驶入石灰屯村，粉刷一新的文化墙，干净宽敞的柏油路，绿树环绕的村道街巷，记者不由称赞：“这村环境不赖。”

一户人家门口挂着星的牌子格外显眼，下车进院，灰砖白墙、窗明几净，干净气派。冯炳辉正举着水管在院子里浇菜，见到记者，他关掉水龙头笑迎过来：“欢迎来俺家参观。”

冯炳辉和老伴爱干净，自从被评为河间市美丽庭院，老两口更是提高了小院的的标准。小菜园里，除了叶菜，他还种上草莓、油菜，影壁墙旁又新栽了两棵核桃树。“有花有果还有绿，这才跟美丽二字沾边呢。过些日子，俺再在门口砌上花池种点花儿，让院里院外都变得漂漂亮亮的。”冯炳辉眉眼间皆是幸福。

“垃圾靠风刮，污水靠蒸发，家里现代化，屋外脏乱差。”这首打油诗的背后，反映的是农村“肌体”的顽疾、乡村振兴的痛点。

为了彻底解决农村人居环境脏乱差、公共服务建设滞后等问题，景和镇狠抓农村人居环境整改，成立

业园区、美丽乡村建设等工作，积极探索推行“党总支+”田园党建模式，下设文化兴丰党总支、西南花海党总支、生态农业党总支、现代商贸党总支4个党总支，将非公企业、农村两个领域党建工作有机结合、融为一体，强化党建引领功能，提升基层党建成效，推动农村经济社会高质量发展。

“党总支+”田园党建量身定制“4321”工作机制，即整合土地资源、项目资源、组织资源和信息资源，凝聚发展合力；开展将党员向家庭农场主培养、家庭农场主向党员培养、党员农场主向村干部培养3项活动，凝聚人才合力；发挥企业党支部、镇村干部群众工作两大优势，凝聚资金工作合力；在党总支的带领下，实现企业增效、农民增收、农场与周边村庄和谐发展的总目标。党总支建立后，在资源利用上实现了土地、党员、阵地、活动共享，企业与农民共享土地资源带来的收益，非公企业党组织与农村党组织共享党员人才，党总支活动中心成为下辖各支部的共同组织阵地，通过开展形式多样的党建活动和传统文化活动，增强了党组织的凝聚力和战斗力。



农村人居环境整治工作领导小组，深入各个村庄，针对出行难、如厕难、村容村貌差等农村环境“短板”，制定整治作战时间表和路线图，加大财政投入力度，真抓实干打响农村人居环境“保卫战”。

开展村居规划，对街道房屋建设进行审批、镇报备，严禁私搭乱建；完善道路硬化，各村主要街道安装路灯，全部实现路面硬化；完善村规民约，将村庄卫生长效保洁列为重点，加大宣传力度，提高村民的环境意识；开展志愿服务，每月组织党员群众，对村内街道进行义务打扫，对农户卫生进行评比，美丽庭院、精品庭院实行挂牌……如今，穿行于景和镇各个村庄，屋舍俨然，阡陌纵横，一村一景致，处处皆美好。

“走的是水泥路，住的是干净院；垃圾不落地，污水进管网；文化广场中，健身全民上……”在景和镇各个村庄采访，都能听到乡亲们朴实的话语，真实道出了乡村振兴给村庄带来的新变化。基层党组织强了，村民富了，村庄美了，老百姓的日子更舒坦了，人们千言万语融为一句：“这日子，真是越来越有奔头了！”